
영국의 경제학자 맬서스(1766～1834)와 리카도(1772～1823)

는 둘도 없는 친구 사이였다. 맬서스는 “내 가족을 제외하고

는 리카도보다 더 사랑한 사람은 없다.”라고 고백할 정도였다.

그러나 이들은 경제 문제를 놓고서는 격렬한 논쟁을 벌이기도

했다. ‘곡물법 논쟁’은 그 대표적인 예이다.

당시 영국의 곡물법은 식량 가격의 인상을 유발하지 않으면

서도 자국의 농업 생산을 장려하고자 하는 목적에서 제정된

것으로, 이 법에 따라 영국 정부는 수입 곡물에 대해 탄력적

인 관세율을 적용하여 곡가(穀價)를 적정하게 유지하고자 하

였다. 그런데 나폴레옹 전쟁 이후 전시 수요는 크게 둔화된

반면, 대륙 봉쇄가 풀리면서 곡물 수입이 활발해짐에 따라

ⓐ식량 가격은 하락하기 시작했다. 이에 농부들은 수입 곡물

에 대해 관세를 더욱 높일 것을 요구하였다. 아울러 이러한

요구는 국력의 유지와 국방의 측면을 위해서도 국내 농업 생

산 보호가 필요하다는 지주들의 주장에 의해 뒷받침되었다.

이와는 달리, 공장주들은 수입 곡물에 대한 관세 인상을 반대

하였다. 관세가 인상되면 곡가가 오르고 임금도 오르게 되며,

그렇게 되면 이윤이 감소하고 제조품의 수출도 감소하여 마침내

제조업의 파멸을 초래하게 된다는 것이었다. 이에 공장주들은

영국의 미래는 농업이 아니라 공업의 확장에 달려 있다고 주

장하면서 곡물법의 즉각적인 철폐를 요구하기에 이르렀다.

이처럼 커다란 사회적 쟁점으로 부각된 곡물법의 폐지 여부

를 둘러싸고 맬서스와 리카도는 날카롭게 대립하였다. 맬서스는

곡물의 수입 제한을 주장하였다. 곡물 수입은 곡가 하락을 초래

하여 국내 농업에 타격을 주게 되는데, ⓑ이는 그렇지 않아도

부족한 식량 공급에 차질을 빚게 될 것이며, 이럴 경우 전쟁

등의 비상 사태에 대비할 수 없게 됨으로써 경제가 불안정하

게 된다는 주장이었다. 그뿐 아니라 맬서스는 곡가 하락이

상공업 발전에도 불리한 영향을 끼친다고 주장하였다. 왜냐

하면 곡가가 하락하면 농업 이윤이 감소하고 이에 따라 농업

생산이 축소되면 농업 부문의 고용이 감소함은 물론, 지대의

감소에 따라 ⓒ지주의 구매력이 감소하게 되어 결과적으로는

수요 부족에 따른 상공업 부진을 초래할 것이라고 생각했기 때

문이다.

반면, 리카도는 이른바 비교 우위론에 입각해 곡물 수입 개

방을 주장하였다. 즉 농업 생산에서 영국보다 우위에 있는 프

랑스의 곡물을 수입하는 대신, 영국은 그들보다 우위에 있는

다른 생산 활동을 하면 된다는 것이었다. 또한 곡가의 상승으

로 인한 최대의 수혜자는 농부들이 아니라 지주들이 될 것이

라고 보았다. ⓓ높은 곡가 때문에 지대가 인상될 것이며, 그

렇게 되면 전체 국민 소득 중 상당 부분이 지주들의 수중에 흘

러 들어갈 것이기 때문이었다. 나아가 ⓔ국가의 전체적인 생산

형태가 왜곡되는 결과를 초래할 것이라고 주장하였다. 두 주장

모두 그 나름의 경제적 논리를 지니고 있었지만, 지주와 귀족

이 다수였던 당시의 영국 의회는 맬서스의 주장대로 결국 곡

물법을 폐지하지 않기로 결정하였다.

25. 곡물법을 둘러싼 각 경제 주체의 입장을 바르게 추론한 것은?

① 공장주는 제조업의 발전을 위해 자유 무역이 필요하다는 견

지에서 곡물법 폐지를 주장하였다.

② 노동자는 생계비 상승에도 불구하고 임금 상승의 가능성 때

문에 곡물법의 유지를 원했다.

③ 정부는 탄력적인 관세를 적용하여 국내 곡가보다 수입 곡가를

낮게 유지하려고 노력하였다.

④ 농부는 곡물법을 통해 물가 상승과 지주의 착취에 따른 손실

보전을 기대하였다.

⑤ 지주는 경제적 차원보다 국방 차원에서 곡물법의 폐지를 반

대하였다.

26. 맬서스와 리카도의 논지 전개에 대한 설명으로 적절한 것은?

① 맬서스는 연역적 방법을 사용한 반면, 리카도는 귀납적 추론

으로 결론을 이끌어 내고 있다.

② 맬서스는 상공업의 발전에서 지주의 역할을 긍정적으로 평가

한 반면, 리카도는 부정적으로 평가하고 있다.

③ 맬서스는 예상되는 반론을 비판하는 전략으로, 리카도는 구

체적인 증거를 제시하는 전략으로 주장을 강화하고 있다.

④ 맬서스와 리카도는 모두 지주들의 증대된 부와 자본이 공업

부분에 투자되어 공업의 발전도 이룰 수 있을 것이라고 본다.

⑤ 맬서스는 수요를 늘리기 위해 상공업 촉진 정책을 주장한 반

면, 리카도는 비교 우위론에 기초한 자유 무역을 주장하고

있다.

27. ⓐ～ⓔ에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① ⓐ : 곡물의 수요량에 비해 공급량이 더 많아졌기 때문이다.

② ⓑ : 곡물 수입에 따른 공급 증가량보다 곡가 하락에 따른 공급

감소량이 더 적을 것임을 전제한 것이다.

③ ⓒ : 지주의 소득이 주로 상공업 제품을 대상으로 지출됨을 전

제한 것이다.

④ ⓓ : 경작지 확대의 필요에 따른 토지 수요의 증가에 기인한

것이다.

⑤ ⓔ : 농업 부문의 이윤율이 높아져 자본과 노동이 농업 부문에

편중될 것임을 뜻한다.
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